

民意的分量有多重?

——政府工作报告回应百姓八大期待

据新华社电“百姓有所呼,政府有所应。”3月5日上午,温家宝总理政府工作报告不回避民生难题,直面民意关切,对会前民意调查中涉及的热点话题一一作了“回应”。

社会保障:养老金提高10% 弱势群体受关注

【百姓期待】期待社保改革蓝图更细化,向纵深领域推进,成为维护百姓切身利益的“托底”机制。

【报告回应】今年企业退休人员基本养老金继续提高10%,城乡低保和优抚对象补助标准也进一步提高。要加大对社会养老服务体系 and 儿童福利机构建设的支持力度。

【代表点评】王文忠代表:让民众老有所依,老无后顾之忧,是公平正义的基本要求。一个老有所养的社会,才是人人可安心的社会。养老保险要强调平等,社保体系要全民普惠。

收入分配:两个“同步”给力 感受“收入倍增”需抓紧

【百姓期待】收入倍增不是“被增”,期盼合理制度把“蛋糕分好”,收入分配更体现公平、公正。

【报告回应】我们已经制定了深化收入分配制度改革若干意见,要抓紧研究制定具体政策,确保制度建设到位、政策落实到位,有效解决收入分配领域存在的问题,缩小收入分配差距。

【代表点评】冯军代表:政府工作报告在这方面着墨颇多,两个“同步”的增长让人充满期待。从“国富”到“民富”,就要更公平地分“蛋

糕”。要建立职工工资正常增长机制和支付保障机制,做大劳动报酬的“蛋糕”,让“人均”增长成为大多数人的幸福感。

稳定物价:CPI涨幅3.5%左右 多管齐下求平衡

【百姓期待】强化物价调控力度,平衡好“稳增长”与“控物价”的关系。

【报告回应】居民消费价格上涨3.5%左右。要切实保障重要商品供给,搞活流通,降低物流成本,加强市场价格监管,保持物价总水平基本稳定。

【代表点评】王勇代表:要实现物价稳定、民生改善的增长,在“控物价”与“稳增长”中寻求平衡仍是重要考验。

房价调控:抑投机抓保障 求解“买房难”

【百姓期待】楼市历经多次调控,希望我的“住房梦”不再遥远。

【报告回应】坚决抑制投机、投资性需求,抓紧完善稳定房价工作责任制和房地产市场调控政策体系,健全房地产市场稳定健康发展长效机制。继续抓好保障性安居工程建设和管理,让老百姓住上放心房、满意房。今年城镇保障性住房基本建成470万套,新开工630万套。

【代表点评】杨建忠代表:房价控制旨在稳定预期。楼市调控亟待从根本上打破“调控-观望-升温-调控”的怪圈,将市场导入良性循环。

食药安全:改革体制 从源头到消

费全程监管

【百姓期待】从源头上解决药品、食品安全,维护百姓健康。

【报告回应】要改革和健全食品药品安全监管体制,加强综合协调联动,落实企业主体责任,严格从生产源头到消费的全程监管,加快形成符合国情、科学合理的食品药品安全体系,提升食品药品安全保障水平。

【代表点评】连介德委员:要让百姓喝上放心奶、吃上放心肉,提高食品药品安全,就要从源头进行管理,探索建立监管新机制,推进产业升级。

民生三题:提标准令人鼓舞 促均衡仍需加力

【百姓期待】教育、医疗、就业——“老三难”关乎千家万户,打破教育、医疗、就业三个领域资源配置不公,更多体现均衡化和公平性。

【报告回应】今年新农合和城镇居民基本医疗保险财政补助标准由每人每年240元提高到280元,人均基本公共卫生服务经费标准由25元提高到30元。城镇新增就业900万人以上,城镇登记失业率低于4.6%。着力推动义务教育均衡发展,加快发展现代职业教育,提高各级各类教育质量,进一步促进教育公平。

【代表点评】李建保代表:报告对教育、医疗、就业这三个领域着墨多,很多数字鼓舞人心!民生“硬指标”对教育质量提出新要求,这些都是政府向老百姓作出的庄严承诺。

环境治理:“用实际行动让人民看到希望”

【百姓期待】经济发展、生态保护、公众健康,三方利益如何平衡,社会发展追求生态的“绿色文明”。

【报告回应】加快调整经济结构和布局,抓紧完善标准、制度和法规体系,采取切实的防治污染措施,促进生产方式和生活方式的转变,下决心解决好关系群众切身利益的大气、水、土壤等突出环境污染问题。

【代表点评】李晓林委员:大力加强生态文明建设和环境保护,生态环境关系人民福祉,关乎子孙后代和民族未来。一个天蓝、地绿、水净的“美丽中国”,是人民对美好未来的期待。

新城镇化:有序推进市民化 “创造公平的制度环境”

【百姓期待】让农民进城“进得来、留得下、有尊严”,如何走一条与已有的城镇化不一样的“新路”?

【报告回应】加快推进户籍制度、社会管理体制和相关制度改革,有序推进农业转移人口市民化,逐步实现城镇基本公共服务覆盖常住人口,为人们自由迁徙、安居乐业创造公平的制度环境。

【代表点评】迟福林委员:现阶段中国发展最大的潜力在城镇化,而城镇化潜力发挥最大的阻力在城乡二元结构。新型城镇化就要破解“赤脚市民”问题,创造公平的制度环境,实现“人的城镇化”。



盛装迎盛会

【两会声音】

“7.5%左右的目标是实事求是的”

据新华社电“中国经济已进入转型期,两位数高增长已告一段落,世界经济延续低迷态势,7.5%左右的目标是实事求是的。”——长期研究中国宏观经济的全国政协委员、中国社科院学部委员刘树成。

“第一次在政府工作报告中看到‘自由迁徙’这个词。其实自由迁徙已经是中国大规模城镇化进程中的现实,农民工虽然实现了自由迁徙,但没有享受到公平的待遇,背后是制度问题。”——全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林。

“要抓好国民收入分配大格局的改革和调整,合理调整政府收入、企业收入和居民收入之间的比例关系,让收入分配更加合理,社会更加和谐。”——全国政协委员、中国社会科学院经济研究所研究员刘树成。

“适当增加财政赤字和国债规模,保持必要

的支出力度,有助于拉动经济增长。”——全国政协委员、财政部财科所所长贾康。

“有理论,无爱心,小朋友不会喜欢这样的老师。总体感觉,这些年轻的老师们理论水平很高、考试很厉害,但真正带孩子时,不少人显得缺乏爱心与耐心,教育方式过于简单。”——全国人大代表、新疆塔城第二幼儿园丽娜。

“教育主管部门应加大对幼儿教育的引导,及时掐断应试化教育的苗头。”——全国人大代表、江苏南京浦口霞光幼儿园蒋宇霞。

“按照国家规定,幼儿园每个班的人数在25人至35人,但我们幼儿园一个班却有四五十人。没办法,找关系的太多,资源根本不够分配。”——全国人大代表、新疆塔城第二幼儿园丽娜。

“保障房建设是德政工程,牵涉经济全局,关系民生福祉。要确保分配公平,注重建设质量,切实把好事办好。”——全国人大代表杨子强。

2013年预算草案提请审查

民生投入给力

据新华社电 根据3月5日提请十二届全国人大一次会议审查的2013年中央和地方预算草案的报告,2013年中央预算对民生的投入引人注目。

——教育支出4132.45亿元,增长9.3%。包括支持学前教育加快发展。进一步提高农村义务教育经费保障水平。支持改善普通高中办学条件,加强职业教育基础能力建设。全面落实国家资助家庭经济困难学生政策,促进教育公平等。

——文化体育与传媒支出540.54亿元,增长9.3%。包括深入推进博物馆等公益性文化设施免费开放。加强基层公共文化服务体系。大力支持红色文化资源、文物保护重点工程、水下文化遗产和大遗址文物保护。加强全民健身设施建设等。

——医疗卫生支出2602.53亿元,增长27.1%。提高新型农村合作医疗和城镇居民基本医疗保险的财政补助标准,由每人每年240元提高到280元。扩大城乡居民大病保险试点,巩固完善基本药物制度和基层医疗卫生机构运行新机制,加快公立医院改革。将城乡居民基本公共卫生服务经费标准由每人每年25元提高到30元,扩大部分服务项目覆盖面。扩大城乡医疗救助范围,加强对特殊困难人员的医疗救助等。

——社会保障和就业支出6550.81亿元,增长13.9%。按照10%左右的标准继续提高企业退休人员基本养老金水平。巩固新型农村和城镇居民社会养老保险制度全覆盖成果。适当提高城乡居民最低生活保障水平,对中央财政补助地区继续分别按照人均15元和12元增加补助。进一步完善社会救助体系,保

障受灾群众基本生活等。

——住房保障支出2229.91亿元,比上年预算数增长5.3%。按照年度建设任务计算,财政投入力度加大,资金安排重点向公共租赁住房、棚户区改造倾斜。

温家宝总理5日在作政府工作报告时指出,要着力优化财政支出结构。继续向教育、医药卫生、社会保障等民生领域和薄弱环节倾斜,严格控制行政经费等一般性支出,勤俭办一切事业。中央预算内投资主要投向保障性安居工程,农业、水利、城市管网等基础设施,社会事业等民生工程,节能减排和生态环境等领域。

全国人大代表、北京丰台区委书记李超钢说,加大预算向民生领域的投入,是政府以人为本理念的体现,发展经济的目的和落脚点就应该是改善民生,让群众共享发展成果。

他认为,加大民生方面的投入有两个意义,一是可以使群众直接得到实惠;二是可以带动更多社会资本进入民生领域。加大民生投入,是与我国发展阶段相适应的,“做蛋糕”和“分蛋糕”都重要,应该让百姓更多分享发展成果。

过去5年,新华网连续进行的两会调查显示,涉及收入分配、住房、物价、就业、教育公平、医药卫生等民生话题都是中国网民最关注的问题。

十二届全国人大代表、山东济宁市市长梅永红表示,让老百姓分享改革发展的成果应该是发展的原则,老百姓享受到的实惠其实还是挺多的。但贫富差距依然存在,甚至在某些行业领域依然在拉大。公共财政支出结构应该注意让老百姓公平分享。让农村人也享受到城里人一样的公共服务。